

До  
Председателя на научно жури,  
определено със Заповед № Р 2351/28.10.2019г.  
на Ректора на Медицински университет – Пловдив,  
бул. В. Априлов №15А, 4002 Пловдив

На Ваш Протокол №1/ от 31.10.2019

**Приложено представям: Становище**

по конкурс за заемане на академична длъжност „ДОЦЕНТ” по научна специалност паразитология и хелминтология (01.06.19.) обявен за нуждите на МУ-Пловдив, кат. „Катедра по инфекциозни болести, клинична парзитология и тропическа медицина“ , секция Паразитология в ДВ, бр. 56 от 16.VII/2019 г.

**Изготвил становището:** Доц. Д-р О. Бойкинова, дм  
Научна специалност инфекциозни болести (03.01.33)  
Институция „Катедра по инфекциозни болести, клинична парзитология и тропическа медицина“ МУ Пловдив

**Адрес и контакти:**

Пощенски адрес: град Пловдив 4002, бул. „В. Априлов”, 15А тел..  
Електронен адрес: oliana67@yahoo.com  
Телефони: 032 60 2741, GSM 0899 069747

**СТАНОВИЩЕ**

ПО КОНКУРС ЗА ЗАЕМАНЕ НА АКАДЕМИЧНА ДЛЪЖНОСТ „ДОЦЕНТ” В МУ-ПЛОВДИВ

**Анализ на кариерния профил на кандидата**

В обявения конкурс, единствен кандидат е Д-р Красимира Стефанова Енева, дм, главен асистент в „Катедра по инфекциозни болести, клинична парзитология и тропическа медицина“, секция Паразитология при МУ - Пловдив. През 1994г. завършва средното си образование в СОУ ”Св. Климент Охридски”, гр. Пловдив. Висшето си образование придобива в МУ - Пловдив през 2003г. Още през 2004г. проявява интерес и започва да специализира паразитология като докторант към „Катедра по инфекциозни болести, клинична парзитология и тропическа медицина“, секция Паразитология при МУ – Пловдив. През 2009г., Д-р Енева има призната специалност медицинска паразитология, а през 2010г. след успешно издържан конкурсен изпит е назначена като асистент към съответната катедра. Поетапно работи като общо практикуващ лекар в Амбулатория за индивидуална практика за ПМП, в последствие от 2009 и досега като паразитолог в лаборатория „Хронолаб” ЕООД, трансформирала се през 2016 година в лаборатория „СМДЛ „Синево-България” ЕООД, Пловдив.

От 2010г., след призната специалност медицинска паразитология през 2009г., Д-р Енева е назначена като асистент към „Катедра по инфекциозни болести, клинична парзитология и тропическа медицина“, секция Паразитология при МУ - Пловдив. През 2016г. придобива ОНС „доктор”. Д-р Красимира Енева е известна със своята скромност, коректност и професионализъм и се ползва с уважаване от колегите си.

Членува в редица научни дружества, член е на управителния съвет на Българска асоциация на медицинските паразитолози. Владее отлично руски и добре английски език, потвърдено с необходимите дипломи.

#### **Оценка на научните трудове на кандидата за цялостното академично развитие**

В обявения конкурс за „Доцент“ по научна специалност паразитология и хелминтология на Медицински университет - Пловдив, кандидатката участва с общо 30 публикации, от които 2 монографии. Д-р К. Енева представя 11 оригинални статии в рецензирани научни списания, и една публикация в списание с impact factor, 15 статии публикувани в рецензирани научни сборници, от които 13 с резюме на английски език, отпечатани в пълен текст, с книгопис. Има издадени 2 монографии, като самостоятелен автор: „Трихинелоза“, 2017 и „Трихомоназа скритата паразитоза“, 2019, както и два обзора в съавторство: „Бабезиоза при човека“, сп. Съвременна медицина, 2018 и „Зоонозни аспекти на аскаридозата при хора“. Автор е на глава от колективна монография „Зоонози при хората и животните“, 2012 г. Има 5. цитирания в български научни източници. Участвала е в общо 23 национални и международни научни форуми. През 2008г. получава награда от конкурс на МНД „Асклепий“, на тема „Клинико-епидемиологични аспекти на трихинелоза“, трето място за научно творчество на студенти, докторанти и млади учени наука и младост.

#### **Оценка на монографичния труд или равностойни публикации, представени за участие в конкурса за „Доцент“ от кандидата.**

Приносителите в научните публикации на Д-р К. Енева обхващат разнообразна патология и могат да се обединят в няколко направления. Едно от основните е свързано с комплексно сравнително проучване върху разпространението, епидемиологичните характеристики и клиничното протичане на трихинелозата в Централния южен регион на България. Направена е сравнителна характеристика сред деца и възрастни пациенти. Потвърден е терапевтичният ефект на препарата Zentel за етиологично лечение, превенция и химиопрофилактика /както и Flubendazol/ на трихинелозата. Разработен е клинично-диагностичен и терапевтичен алгоритъм на заболяването. В монографичния труд „Трихинелоза“, 2017 аналитично са разгледани съвременните научни схващания за заболяването трихинелоза: етиология, патогенеза, особености в клиничното протичане, лечение, диференциална диагноза, имунитет, усложнения и късни последици при тази паразитоза. Д-р Енева има и други публикации на тема трихинелоза, свързани с епидемиологията, клиниката, значението на заболяването за общественото здраве в България. Анализирани са ранни параклинични и клинично-епидемиологични данни, както са проследени и късните последици след преболедуване.

В монографията „Трихомоназа – скритата паразитоза“, 2019 е извършена от авторката сравнителна характеристика на трихомоназата: клинични прояви, паразитоносителство при мъже и жени, честотата на разпространението ретроспективно за 50-годишен период, както и съвременните му прояви в света и в България. Определени са рисковите фактори и групи при трихомоназата. Извършено е собствено проучване при инапарентна и манифестна инфекция. Установена е водещата роля по отношение на провеждане на изследвания и изявена клинична манифестация при жените в сравнение с мъжете, при които процентът на паразитоносителство е по-висок, което допринася за поддържане на заболяването сред обществото. Предложен е клинично-диагностичен алгоритъм при съмнение за трихомоназа.

Д-р Енева има публикации в резултат на проучвания върху различни нозологични единици – токсокароза, саркоцистоза, бабезиоза, криптоспоридиоза, аскаридоза, лайшманиоза, ехинококоза в различни научни сборници и списания. В някои от

публикуваните статии са проучени спорадични и казуистични случаи. Обърнато е внимание на затрудненията в диагностичния подход, които са чести при тези пациенти.

**Комплексна, качествена оценка на учебно-методическата и преподавателската дейност, вкл. научно ръководство на студенти, докторанти, специализанти.**

Д-р К. Енева има средна годишна учебна натовареност /аудиторна и извънаудиторна/ съобразно нормативните изисквания на МУ-Пловдив /над 240 часа, при норматив 240 часа за нехабилитирани преподаватели в МУ-Пловдив/. Видно от приложената академична справка, че кандидатката е ангажирана активно и пълноценно с преподавателската дейност на студенти по медицина, ИОЗ, ИХБХ, мед. лаборанти. Убедено считам, че е изключително съвестен и отговорен преподавател, ценен от своите колеги и студентите.

**Критични бележки и препоръки.** Препоръката ми е свързана с издаване на повече самостоятелни статии в реферирани и импактови списания, което ще повиши и броя на цитиранията.

**Обща оценка за съответствието на кандидата спрямо задължителните условия и задължителните количествени критерии и наукометрични показатели съгл. Регламент за заемане на академични длъжности в МУ-Пловдив и според правилника за прилагане на ЗРАСРБ.**

От приложената справка - самооценка, както и таблиците за изпълнение на Националните минимални наукометрични критерии, Д-р К. Енева надхвърля необходимия минимум от 400 точки /515т./ по групи показатели и отговаря на задължителните и специфични условия за академичната длъжност „ДОЦЕНТ”.

**Заклучение:**

Базирайки се на гореизложеното, давам своята положителна оценка на Д-р Красимира Енева за заемане академичната длъжност „ДОЦЕНТ” по обявения конкурс.

06.12.2019г.

Изготвил становището:  
С уважение,  
Доц. Д-р О. Бойкинова, дм

